

8月25日下午，深圳市委市政府举行庆祝深圳经济特区建立35周年座谈会，与会各界代表共400余人齐聚一堂，共同回顾特区改革发展的光辉历程，重温特区建设的难忘岁月，展望深圳发展的美好未来。广东省副省长、深圳市委书记马兴瑞出席座谈会并讲话。他强调，深圳经济特区要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，胸怀理想、坚定信念，解放思想、真抓实干，书写新篇章，勇当“四个全面”排头兵，努力建成现代化国际化创新型城市，在新起点上创造出无愧于时

代、无愧于历史的新业绩。

深圳市委副书记、市长许勤主持座谈会。市人大常委会主任丘海、市政协主席戴北方等市几套班子领导，李灏、王众孚、厉有为、刘玉浦、郑良玉、方苞、秦文俊、邹历康、李广镇、李容根、李统书、王德明等在深居住的担任过副省级以上职务的老领导，市中级法院院长、市检察院检察长，各区（新区）主要负责同志，市直各部门、各驻深单位主要负责同志，深圳经济特区建设各时期的社会各界代表共400余人参加了座谈会。



## 庆祝深圳经济特区建立35周年座谈会举办

# 深圳：勇当“四个全面”排头兵

杨世国 程全兵

### 【致敬特区事业“拓荒牛”】

座谈会上，与会代表观看了深圳经济特区发展回顾短片，共同回顾了特区改革发展的光辉历程，激励广大特区建设者，进一步解放思想、真抓实干，齐心协力把特区事业办得更好。

厉有为、马化腾、徐扬生、孙建一、汪滔、丁国良、钟文、汪洪、孙影、刘国红分别作为老领导、企业家、港澳、金融界、科技界、自贸区、改革领域、法律界、文明市民和党务工作者的代表，在会上作了精彩发言。

“你们是各时期各领域特区建设者的杰出代表，是特区事业的开拓者、参与者和见证者，是特区事业的功臣。”马兴瑞在讲话中说，特别是各位老领导、老同志，作为特区改革发展的“拓荒牛”，为特区事业倾注了大量心血和智慧，作出了卓越的历史贡献；各位企业家在特区这片热土上奋斗创业、施展才华、成就梦想，为深圳经济社会发展作出了突出贡献。他代表市委、市人大、市政府、市政协，向长期关心支持深圳经济特区改革发展的各级领导，各兄弟省市区和全国人民，驻深单位、部队武警官兵以及港澳台同胞、海外侨胞、国际友人表

示衷心的感谢，向不同时期为特区发展付出辛勤劳动的广大特区建设者致以崇高的敬意。

### 【印证特色道路“走得通”】

马兴瑞指出，深圳经济特区的创办和发展，始终得到中央和省的亲切关怀和悉心指导。上世纪70年代末，时任省委第一书记许仲勋等老一辈领导同志深入一线调研，形成了创办对外加工贸易区的设想建议，邓小平同志听取广东省委汇报后亲自作出了创办经济特区的战略决策。在事关经济特区前途命运的关键时刻，小平同志两次亲临深圳视察指导。此后，江泽民、胡锦涛、习近平等历届中央主要领导同志都高度重视深圳经济特区的工作，对深圳改革发展给予了有力指导和大力支持。省委省政府始终对深圳的发展高看一眼、厚爱三分。

马兴瑞说，35年来，历届深圳市委领导班子和一代又一代特区建设者牢记使命、奋发有为，敢闯敢试、艰苦创业，坚持贯彻中央创办经济特区的战略意图，坚持发展第一要务，坚持科技是第一生产力，坚持“两手抓、两手硬”，坚持党要管党、从严治党，谱写了挺立潮头、开拓进取的壮丽篇章，创造了工业化、城市化、现代化发展的奇迹，为推进全国改革开放和现代化建设作出了重要贡献。

马兴瑞说，深圳经济特区建立35年的发展成就，是邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的实践成果，是改革开放以来我国实现历史性变革和取得伟大成就的生动缩影，是社会主义制度优越性的有力印证。深圳经济特区的成功实践证明，中央创办经济特区的伟大决策是完全正确的，改革开放的方向是完全正确的；中国特色社会主义道路不仅“走得通”，而且“走得快”、“走得好”，是一条强国之路、富民之路，是中华民族伟大复兴的希望之路。

### 【孕育“特区精神”促改革】

“伟大的时代孕育伟大的精神，

伟大的精神成就伟大的事业。”马兴瑞说，深圳经济特区建立35年来，不仅创造了改革发展的辉煌成就，而且孕育出一系列集中体现时代风貌的特区精神。这其中，令人感受尤为突出的，就是在特区建设发展各个时期，在各种困难和挑战面前，特区人始终保持了“解放思想、真抓实干”的宝贵品格。如果没有一次又一次的解放思想，没有一代又一代人坚持不懈的真抓实干，就没有深圳一次又一次的迎难而上、勇立潮头，也就没有经济特区今天的辉煌。

### 【擦亮经济特区“金招牌”】

“35年弹指一挥间，深圳迎来一个新的发展时期。”马兴瑞说，党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央提出了实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的“中国梦”，明确了“四个全面”的宏伟战略布局。今年初，习近平总书记专门就深圳工作作出重要批示，要求我们牢记使命、勇于担当，大胆探索、勇于创新，在“四个全面”中创造新业绩，努力使经济特区建设不断增创新优势、迈上新台阶。这充分昭示着，新时期深圳经济特区肩负的使命远没有完结，而且内涵更新、要求更高。

马兴瑞说，经济特区建设是一项开创性的事业，新征程中还面临不少困难和挑战。当前，我国改革进入攻坚期和深水区、经济发展进入新常态，新一轮科技和经济革命蕴含巨大机遇和挑战，区域和城市之间竞争日趋激烈。而深圳自身发展当中，一些长期积累的问题也逐渐暴露出来。如何突破重重约束，在经济发展上进一步“发力”，实现更可持续、更有质量、更高速度的发展，更好发挥全国经济中心城市的辐射带动作用？如何推出更多系统性、核心级的改革项目，拿出一些在全国“叫得响”的改革举措，把经济特区的“金字招牌”擦得更亮？如何补齐民生领域的短板欠账，让老百姓更多、更公平享受到改革发展的“红利”，对这座城市更有归属感、认同感？如何在历史遗留问题上不回避、不拖延，多做一些打基础、利长远的工作，让历史问题画上“句号”？所有这些，对我们的能力素质提出了严峻考验，对我们的工作作风提出了更高要求。

马兴瑞说，当前深圳一些干部的思想观念、精神状态、工作作风，与中央、省委的期望相比，与当年的特区“拓荒牛”相比，与当今时代发展要求相比，都还存

在较大差距。突出表现在：敢闯敢试、敢为天下先的锐气少了，因循守旧、固步自封的暮气多了；居安思危、艰苦创业的忧患意识少了，满足现状、过小日子的安逸思想多了；雷厉风行、一抓到底的实干精神少了，四平八稳、光说不练的飘浮作风多了。这些问题如果不高度重视、切实解决，我们就难以承担好特区的新使命，就无法向中央和省委交代。

### 【勇当改革开放“促进派”“实干家”】

“‘逆水行舟，不进则退’，复杂的形势和肩负的重任，容不得我们有半点的自满、半点的停滞、半点的松懈。”马兴瑞要求全市各级各部门特别是党员领导干部，坚持以严为先、以实为要、以干为本，认真学习和传承老一辈特区建设者“闯”的精神、“干”的劲头，进一步把“解放思想、真抓实干”根植于思想深处，贯穿到各项工作当中，转化为勇当“四个全面”排头兵、加快建设现代化国际化创新型城市的新业绩。

马兴瑞说，进一步解放思想、真抓实干，就是要保持敢闯敢试、敢为天下先的锐气，敢于革自己的命，敢于打破条条框框的束缚，勇当改革开放的“促进派”和“实干家”，继续在全面深化改革中挑重担、破难题、作示范；就是要把全市上下的力量集中到抓建设、谋发展上来，以更强的定力、更实的举措落实好“发展第一要务”，主动适应新常态、引领新常态，在“稳增长、促转型、提质量、增效益”上取得实实在在的成效；就是要破除一切制约创新的思想观念和体制机制障碍，在创新驱动发展上出实招、求实效，最大限度减少对创新的约束和干扰，最大限度降低创新的成本和风险，最大限度激发大众创业、万众创新的活力；就是要更加自觉地坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，真正把老百姓关心的事放在心上，扎扎实实为群众办实事、办好事；就是要始终坚持统筹兼顾、全面协调，以经营城市的理念加强综合环境建设，努力交出“五位一体”全面发展的优秀答卷；就是在作风建设上动真格、打硬仗、除顽疾，按照“三严三实”要求和市第六次党代会提出的“五破五立”来照镜子、正衣冠，以更严的标准、更实的举措一抓到底、常抓不懈，以优良作风为推进特区事业发展提供有力保证。



图为深圳城市风貌。

### ●深圳记忆

## 收集海外影像 重现中国抗战

——深圳越众历史影像馆中的抗战记忆

梁 瑛

### ●海外华侨积极参战支援祖国

在二楼展厅的入口处，发黄的旧照片、日记本和信笺里，藏着海外华侨容兆珍家族抗战的历史。容氏家族是早年移民美国的华人家庭，容兆珍的哥哥容兆明是第一个获得空运执照的在美华人。中国抗日战争爆发后，容兆明前往中国训练中国空军飞行员。1937年，他驾驶的飞机在距广州50英里的山区坠毁，容兆明不幸遇难，年仅26岁。那时，容兆珍还是洛杉矶的一个石油工程师。1941年美国对日宣战之后，容兆珍进入美国军队，作为作战指挥部人员被遣往中缅印战场。在此后的两年时间里，他走遍了云南和贵州，训练中国军队使用武器，并给他们配新装备。他曾作为滇缅公路和松山战区的战略军械军官，主导了松山战役中爆破日军基地的任务。

在此次展览中，观众可以看到，在容兆珍写给妻子的信中附有“起来”（海外华人间流传的对《义勇军进行曲》的非正式称呼）的活页乐谱，他让妻子把这中国的旋律传授给两个小女儿。他在信中写道，自己一直很好，请不要为他担心，自己不过是在“中国某处”做些稀松平常之事。同时展出的他是在战斗间隙写下的日记，其中生动而详细地记载着他执行的所有军事任务、共事之人的姓名、走过的村落和见到的风光。

越众历史影像馆执行馆长黄丽平告诉记者，收藏容氏家族的抗战资料源于一次偶遇，几年前，越众历史影像馆在美国举办国家记忆展览，容兆珍的女儿虞容仪芳听到消息，便通过史迪威将军的外孙、美军退役上校约翰·伊斯特布鲁克联系到主办方，告诉他们自己的父亲容兆珍也曾经参与那场战争，并留下了不少图像与文字资料。后来，工作人员几次赴美，带回了今天的这些展品。

虞容仪芳回忆说：“在长达数十年的恐怖岁月中，中国孤军奋战抗击日本帝国主义。我的祖父母，还有大量籍华人都曾自发筹款支援中国，并热切盼望着美国能对他们陷入战局的故土伸出援手。”容兆珍战后回到美国开办了酱油厂，做进出口生意，还开了一家餐厅。虞容仪芳

说，父亲很少在外提到战时的经历，只偶尔和家人谈及。他虽受过中国和美国的表彰，却从不以光荣的口吻谈论自己的从军经历。他再三对孩子们说，“战争如地狱”。

### ●珍贵影像首次公开见证历史

本次展览的重头戏是首次与观众见面的、数十条极其珍贵的战争题材动态影像。这批影像是越众历史影像馆以民间拾遗的形式，经由不同渠道收集而来。由于年代久远，这些影像资料保存条件苛刻，修复困难，有些播放多次，还会对影片有损伤。越众历史影像馆煞费苦心，通过对原始胶片进行数字化处理编辑，让片子得以在此次展览中与观众见面。

这些影像资料均为1945年之前拍摄的反映中国抗战和日本侵华早期的新闻影片、纪录片和宣传片，经由外国媒体记者的镜头记录了一段鲜为人知的影像：从战前美丽的中国影像，到抗战阶段艰苦卓绝的抵抗、中美联合抗战的景象；从早期侵华日军制造的济南惨案的事端，到抗战时期硝烟四起、民不聊生的残酷景象。

影像中有大量今日已荡然无存的老城风貌、历史遗迹、民国社会生活、战场情景。车水马龙的上海外滩、初经战火的济南老城、喝咖啡的摩登女郎、被杀害的中国平民、战前中国的田园风光和战时中国的满目疮痍，让观众认识到战争的残酷。而在美国记者记录的中国抗战后方影像中，从平民加紧制作军需用品，到领导人参加开罗会议，再到日本投降，从不同侧面反映抗战主题。



图为在深圳越众历史影像馆，一名参观者在展览上拍摄照片。毛思情摄（新华社发）

募捐，广东妇女抗敌会慰劳伤兵、救济难民，救亡演剧队在战地演出，等等。

除了历史的记忆，也有现代的追溯，本次展览视频展区放映了导演胡历历时3年制作的10集电视系列片《无名的野花》。这部纪录片讲述了10位浙江黄埔老兵的人生故事。百年人生讲述，真切口述历史，这些经历抗战的老兵们带领观众们重温革命岁月，感受抗战精神。

### ●战争实物讲述战争惨烈故事

除了大量珍贵的历史影像，此次展览还将不少实物搬到了展厅中间，其中包括中缅印战场曾经使用过的美式越野军车、弹药箱改装而成的实物展柜、望远镜、照相机等。这些战争遗物默默地讲述着发生在70多年前硝烟弥漫的战场上的故事。

其中，164照相兵连专区展示了高小龙收藏的苏制仿“EYEMO”三镜头35毫米电影摄影机，展厅中的很多影像就是通过这款摄影机拍摄下来的，这款机器专门为战地新闻电影拍摄而设计，将之前的单镜头改进为有三只不同焦距镜头任意调换，现场拍摄的灵活性大幅提高。

主办方介绍，展览期间，由越众历史影像馆编辑整理的电子书《国家记忆》将在亚马逊网上商城发售，其中收录300余张来自美国国家档案馆的珍贵高清图片。越众历史影像馆官方网站也将于展览期间正式上线，观众可通过网站浏览线上展览的图片、影像等资料，获得更多展览和活动信息。

影像馆还将陆续推出与展览配套的推广教育活动，包括相关历史题材讲座、博森教育戏剧等，并在展厅内设置互动体验区，给观众带来丰富的观展体验。



图为抗战老兵在深圳越众历史影像馆参观展览。毛思情摄（新华社发）